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Antrag 

der Abgeordneten Franz Bergmüller, Uli Henkel, Ferdinand Mang, Gerd Mannes, 
Dr. Ralph Müller, Josef Seidl AfD 

Bayerische Wirtschaft entlasten: Fixkostenzuschuss für Unternehmen einführen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird dazu aufgefordert, einen Fixkostenzuschuss für die von der 
Corona-Krise stark betroffenen Unternehmen einzuführen. Abhängig vom tatsächlichen 
Umsatzausfall wird den bayerischen Unternehmen dabei ein teilweiser Ersatz der Fix-
kosten, die trotz Umsatzeinbrüchen angefallen sind, ausbezahlt. Dies gilt auch rückwir-
kend. 

Art und Ausmaß der Förderung, sowie die Förderrichtlinien orientieren sich am Beispiel 
Österreichs. Anspruchsberechtigt sind alle Unternehmen, die durch die Corona-Krise 
im Zeitraum zwischen 16. März 2020 und 15. September 2020 Umsatzausfälle von min-
destens 40 Prozent haben. Von der Förderung ausgenommen sind Unternehmen des 
Finanzsektors. 

 

 

Begründung: 

Durch die einschneidenden Maßnahmen in der Corona-Krise mussten viele bayerische 
Unternehmen plötzliche Umsatzeinbrüche von bis zu 100 Prozent hinnehmen. Trotz 
dieses Umsatzausfalls liefen jedoch unzählige Fixkosten, beispielsweise Pacht, Versi-
cherungsprämien oder sonstige vertragliche Zahlungsverpflichtungen, ohne Einschrän-
kungen weiter. 

Viele Unternehmen stellt diese Tatsache vor enorme finanzielle Probleme, bis hin zum 
existenziellen Aus. Um die bayerische Wirtschaft in dieser Zeit zu entlasten, wird jetzt 
ein Fixkostenzuschuss eingeführt. Die Ausgestaltung der Förderrichtlinien, sowie die 
Art und das Ausmaß der Förderung orientieren sich dabei am erfolgreichen Modell Ös-
terreichs. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Franz Bergmüller, Uli Henkel, Ferdinand Mang u.a. 
AfD 
Drs. 18/8654 

Bayerische Wirtschaft entlasten: Fixkostenzuschuss für Unternehmen einfüh-
ren! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Ferdinand Mang 
Mitberichterstatter: Gerald Pittner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 67. Sitzung am 
1. Juli 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Franz Bergmüller, Uli Henkel, Ferdinand Mang, Gerd 
Mannes, Dr. Ralph Müller, Josef Seidl AfD 

Drs. 18/8654, 18/10251 

Bayerische Wirtschaft entlasten: Fixkostenzuschuss für Unternehmen einführen! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um sein Handzeichen. – Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Damit wird so 

verfahren.

An die beiden fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk: Welchem Votum wol

len Sie sich anschließen? Zustimmung?

(Zuruf)

– Ich habe das akustisch nicht verstanden!

(Zuruf: Herr Swoboda ist nicht da! – Markus Plenk (fraktionslos): Enthaltung!)

– Enthaltung. Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos) enthält sich der Stimme. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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